Jedna dodavka malého domie$avada (5 m’) z miesta B na stavbu pozostava zo

samotnej dopravy a naloZenia ndkladu a stoji 60 km-1,1€/km + 6 € =72 €. Podobne

vypocitame, Ze jedna dodavka vel’kého domiesavada (7 m’) z miesta B na stavbu stoji
60km-1,6 €/km+6€=102€.

Z tychto vypoctov vidime, ze maly domiesavac je lacnejSie objednat’ z miesta B
a velky z miesta A. Aby sme zabezpe¢ili objem 12 m’, je potrebné pouzit’ bud’ tri
malé domieSavaCe alebo dva velké alebo jeden maly ajeden velky. KedZe velky
domieSavac je drah$i ako maly, druha mozZnost’ ur¢ite nebude najlacnejSia. Pouzitie

troch malych domieSavacov bude stat 3-72 € =216 €, pouzitie jedného malého
a jedného velkého 72 € +93 € =165 €.

To znamena, Ze najlacnejsi spdsob dopravy betdnu na stavbu bude stat’ 165 €
a prebehne takto: jeden domie$aval s objemom 5 m’ bude objednany z miesta B

a jeden domiesavac s objemom 7 m’ bude objednany z miesta A.
Martin Hrindk
Percenta su zradné Cisla pomerné

Mnohi znas vravia, ze peniaze si vedia dobre spocitat. K nevyhnutnej vybave
absolventa zdkladnej Skoly vzdy patrilo pomerne solidne zachidzanie s Ulohami
o percentach. Staci vediet’, Co je zaklad a o percento alebo percentova Cast’. Zostavit’
linearne rovnice o jednej ¢i dvoch neznamych a ich vyrieSenie tiez patrilo ku klasike
zakladného vzdelania. Skuste si osviezit svoje vedomosti, rieSte zadané ulohy
a vyberte spravne odpovede zponukanych. Odmenou za kazdy spravny vysledok
nebude len kladny bod, ale aj vtipné prislovie ¢i porekadlo.

[y

. MisSo je o 15 % tazsi od Petra. O kol’ko percent je Peter 'ahsi od Misa?
.1 4
2. Stanovte, kol’ko percent je 7 z 3

3. Ak je sadzba DPH 20 %, kolko percent zcelkovej ceny (s DPH) tvori dan
z pridanej hodnoty?

4. Danu tsecku sme zmenSili v pomere 3 : 7. Priblizne o kol'ko percent sa zmenSila?

5. Cely majetok bol rozdeleny dvom dedi¢om v pomere 3 : 17. Kolko percent z celého
majetku dostali jednotlivi dedicia?
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. Stanovte, kol’ko percent z 20" je 20**.

. Treba zvacsit %, aby vznikla % O kol’ko percent?

Kilogram morskej vody obsahuje 2,5 % soli. Kol’ko kilogramov morskej vody treba
na ziskanie jedného kilogramu soli?

Naklady na vyrobu Skolskej tabule st 300 eur. Kol'’ko bude predajné cena tabule, ak
zisk by mal byt 20 % z predajnej ceny?

Spomedzi vSetkych druhov hib je 70 % nejedlych. Spomedzi vSetkych nejedlych
druhov hub je 15 % smrtelne jedovatych. Kol'ko % zo vSetkych druhov hub st
smrtel'ne jedovaté?

Zvacsenim strany Stvorca sa zvicsil jeho obsah 0 10,25 %. O kol’ko % sa zvécsila
strana Stvorca?

Cena vyrobku bol zvySend o 15 centov na sumu 1,30 eura. O priblizne kol'ko
percent bol zvySena povodna cena vyrobku?

Obvod Stvorca sa zmensil o 30 %. O kolko percent sa zmensil obsah Stvorca?
Cena tovaru klesla 0 20 %. O kolko percent viac tovaru mozno kupit™?

Kolko 20 % a 45 % kyseliny treba zmieSat, aby sme dostali 250 ml 35 %
kyseliny?

Automobil sa pohybuje priemernou rychlostou 60 km/h. Ak by sa priemerna
rychlost’ zvysila 0 20 %, o kol’ko % sa skrati ¢as jazdy na trase 200 km dlhe;?

Keby sa do finan¢nej zbierky na klpu pristroja zapojilo 025 % Zziakov viac,
o kol’ko percent menej by musel zaplatit’ kazdy ziak?

Cena vstupenky na predstavenie vzrastla 040 %, za vstupenky sa vybralo len
0 26 percent viac. O kol’ko percent klesla navstevnost’ predstavenia?
a) 10% b) 14% «¢) 20% d) 38%

Cerstvé huby obsahujii 88 % vody, susené iba 14 % vody. Kolko kilogramov
cerstvych hub treba nazbierat’, aby sme ziskali 3 kg suSenych?

Akt cast’ zmieSaného lesa chetl lesnici vyrubat’, ak ich vedaci nevinne vyhlasil:
Budeme rubat’ iba sosny, ktorych je v naSom zmieSanom lese 99 %. Po vyrube
budu sosny tvorit’ 98 % vsetkych ponechanych stromov.

Dusan Jedinak





